
 Activité : introduction du produit scalaire 
 

I - Travail d’une force en physique 

 
1. Cas de deux vecteurs colinéaires 

 
     2.    Cas de deux vecteurs quelconques : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ainsi, si ⎯→u  et ⎯→v  sont deux vecteurs quelconques et  !′ le vecteur obtenu en projetant orthogonalement 
⎯→v  sur la droite portant ⎯→u , alors les vecteurs ⎯→u  et  !′ sont colinéaires et on peut appliquer les résultats 
du cas 1. Le travail représente mathématiquement le produit scalaire de ⎯→u  et ⎯→v  noté ⎯→u . ⎯→v   

 

! u
!
.v
!
= u
!
! v!'
"!"

 

 

                           
 
u
!
.v
!
= ! u
!
" v '
"!
!!!!!!!#  

 
 

                                                                                                             

 



II- Définition du produit scalaire de deux vecteurs : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Le travail d’une force AC
! "!!

 durant le déplacement de A vers B est un nombre W : 
- positif lorsque la force favorise le déplacement de A vers B 
- négatif lorsque la force s’oppose au déplacement de A vers B 
- nul lorsque la force ne contribue pas au déplacement de A vers B 
 
Cas où W = 0 : d’après le théorème de Pythagore, on a : 

 
AB² +  AC² = BC² ⇔  AB² +  AC² - BC² = 0 
 
 
 
 
 

On se demande comment se comporte le nombre λ= AB² + AC² – BC² lorsque C varie dans le 
plan 

On distingue trois situations : 
  situation 1                                       situation 2                                situation 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Construire H le pied de la hauteur issue de C dans la triangle ABC, H s’appelle encore le projeté 
orthogonal de C sur (AB) 
 
Justifier les égalités suivantes :  
 
BC² = HC² + HB²   car ………………………………………………………….. 
 
et  AC² = HA² + HC² car ………………………………………………………… 
 
En déduire que : λ= AB² + HA² – HB² 
 
λ= AB² + AC² – BC² =……………………………………………………………… 
 
                                   = AB² + HA² – HB² 
 
a. Etude de la situation 1 : en écrivant HB = AB – AH, montrer que : λ  = 2 AB × AH 
 
λ= AB² + AC² – BC² =…………………………………………………………………………………… 
 
    = ………………………………………………………………………………………………………… 
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b. Etude des situations 2 et 3 : par une démarche analogue à l’étude précédente, montrer que : 
 
- dans la situation 2 : λ  = 2 AB × AH 
HB = …………………… 
 
λ= AB² + AC² – BC² =………………………………………………………………………………… 
 
= …………………………………………………………………………………………………………… 
 
- dans la situation 3 : λ  = – 2 AB × AH 
 
HB = …………………… 
 
λ= AB² + AC² – BC² =………………………………………………………………………………… 
 
= …………………………………………………………………………………………………………… 
 
 

Conclusion : compléter les encadrés qui donnent la valeur de 2
λ  sous les 3 schémas 
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Le nombre 2
λ  exprime le produit scalaire des vecteurs !"    !"  !"  . 

Il sera noté !"    .    !"   
 
Remarquons : !"  =  !"  + !"     = !"  − !"     donc 
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Définition : le produit scalaire de deux vecteurs !"    !"  !"   est le nombre réel : 
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ou encore 
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Généralisation : 
 
Soit ⎯→u  et ⎯→v  deux vecteurs non nuls du plan . Le produit scalaire de ⎯→u  par ⎯→v  noté ⎯→u  . ⎯→v  est le 
nombre défini par : 

 

  
 
u
!
.v
!
= 1
2
u
! 2

+ v
! 2

! u
!
! v
! 2( )  

 


